

ОТЗЫВ

научного руководителя Овчинниковой Елены Анатольевны о диссертации Глебовой Софьи Валерьевны «Этическая экспертиза как способ вынесения моральной оценки в рамках историко-культурных парадигм», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.4. – Этика

Диссертация Глебовой Софьи Валерьевны «Этическая экспертиза как способ вынесения моральной оценки в рамках историко-культурных парадигм» написана в русле современных исследовательских направлений отечественной этики, в центре внимания автора – проблема этической экспертизы в сфере культуры. Актуальность данной темы несомненна не только в теоретическом аспекте, но и в прикладном, поскольку этическая экспертиза непосредственно включается в моральную регулятивную систему общественной морали. Данная проблема в современных этических исследованиях является весьма дискуссионной и довольно мало изученной. Автор диссертационного исследования выбирает весьма сложный ракурс рассмотрения данной темы – во-первых, этическая экспертиза рассматривается с точки зрения моральной оценки, во-вторых – в контексте историко-культурных парадигм. Таким образом, автор диссертации сочетает в своем исследовании теоретико-методологический ракурс проблемы с историческим взглядом на эволюцию моральной оценки в истории культуры и включает в работу основательный собранный эмпирический материал для анализа современного состояния данной проблемы, демонстрируя отношение к этической экспертизе в современном обществе.

За годы работы над диссертацией С.В. Глебова проявила глубокую заинтересованность в выбранной теме, ею была проделана большая работа по источниковедческому анализу, подбору источников, осмыслинию и систематизации объемного теоретического материала, сбору и аналитической обработке эмпирического материала. Во время обучения в аспирантуре С.В. Глебова успешно сдала все кандидатские экзамены. Соискатель активно участвовала в российских и международных конференциях, не только

выступала с докладами по теме диссертационного исследования, но и входила в оргкомитеты конференций и была руководителем секций. Результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в основательных публикациях.

Результаты диссертационной работы достоверны и обоснованы, автор последовательно реализует основные методологические принципы этического исследования, четко формулирует цели и задачи диссертации, которые раскрываются в логическом построении работы. Диссидентанту удалось совместить различные исторические, теоретико-методологические и проблемные срезы исследования. Работа включает два больших раздела: первая глава посвящена выявлению основных паттернов моральной оценки, их исторической эволюции и специфике формирования. Вторая глава «Ключевые проблемы этической экспертизы» посвящена непосредственному анализу проблемных зон этической экспертизы – это и проблема морального эксперта, и процедура вынесения моральной оценки, и ряд других ключевых проблем этической экспертизы.

Основательна в диссертационной работе источниковедческая и историографическая база, что уже само по себе характеризует положительно исследование, это обстоятельство также свидетельствует о том, что данная диссертационная работа выполнена в рамках исследовательской традиции отечественной этической школы. В списке литературы, на которую автор опирается, есть немало источников на иностранном языке (свыше двадцати наименований литературы на английском языке), что свидетельствует о владении автором современной картиной зарубежных исследований.

Положения, выносимые автором диссертации на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются обоснованными. Основные выводы исследования, отдельные его аспекты, включая промежуточные результаты, были обсуждены на конференциях, семинарах, апробированы в процессе проведения практических занятий. Автор опирается на прочный теоретический и методологический фундамент,

что обеспечивает высокую степень достоверности полученных результатов. Опубликованные работы отражают содержание диссертации.

Диссертация Глебовой Софьи Валерьевны «Этическая экспертиза как способ вынесения моральной оценки в рамках историко-культурных парадигм», является законченным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, ее содержание соответствует научной специальности 5.7.4. – Этика. Диссертационное исследование может быть представлено к защите.

Научный руководитель
кандидат философских наук,
доцент, доцент, Кафедра этики,
Институт философии
Санкт-Петербургского государственного
университета

Овчинникова Е.А.

23. 11. 2021.

199034, Санкт-Петербург
Менделеевская лин., д. 5
СПбГУ, ауд. 104а
Тел: +7 (812) 328-94-21
e-mail: e.a.ovchinnikova@spbu.ru

